# 檢測10天無結果

## 專家倡增化驗所應付需求 外判承辦商:隨時準備好



政府早前放 寬防疫措施容 許部分處所復

業,條件是規定員工須定期接受病毒檢測,使全港 檢測需求量激增,政府衞生署及醫管局的深喉唾液 檢測服務未能應付大量需求,有上周二交回樣本樽 的市民,等待10天仍未收到檢測結果。有專家昨 日接受香港文匯報訪問表示,檢測結果滯後會造成 防疫漏洞,認為政府應增撥資源,增加外判化驗所 數量以應付需求。有為政府提供鼻咽拭子檢測服務 的外判承辦商亦表示,隨時準備好為政府檢測深喉 唾液樣本,在24小時內得出檢測結果。

●香港文匯報記者 文森



檢測數目(樣本) 2020年 3,610 1月 2月 26,983 3月 66,005 4月 66,337 5月 75,111 6月 109,388 7月 297,443 8月 295,414 9月 191,907 10月 235,576 368,139 11月 12月 650,224 2021年

1月 547,574 2月(1-16日) 321,184(暫定) 3,254,895

資料來源:衞生署 整理:香港文匯報記者 文森

港昨新增13宗確診個案,因前日已公布當 中的不明源頭病例,故昨日不設疫情簡報 會。確診個案雖維持低位 ,但新增的12宗本地 病例中,源頭不明仍佔25%、即3宗,比例仍偏 高。統計本月11日至24日的14天內,累計新增 203 宗個案,166 宗屬本地病例,當中70 宗不明 源頭,佔比高達42.2%,反映社區隱形傳播鏈問 題嚴重。

### 政府檢測未能應付整體需求

要找出隱形患者便須加強檢測,但大批市民 為復工提交深喉唾液樣本,需求大增下令檢測 處理時間嚴重滯後。香港文匯報記者昨日以市 民身份致電政府檢測查詢熱線,職員指上周不 少市民交回樣本包,令化驗所積壓大量樣本, 部分市民上周二或周三(16日及17日)交回的 樣本,至昨日仍未有結果。

該職員表示,雖然本周交樣本包的人數已有 下降,但估計仍要4天才有檢測結果。政府要復 業處所員工定期每14天檢測一次,相信未來仍 會出現「大塞車」情況。

衞生署發言人接受香港文匯報查詢時重申, 檢測市民增加需時處理,但未能透露負責檢測 的外判化驗所數目。根據該署資料,上月檢測 量近55萬個,平均每日檢測1.7萬多個;本月首 16天的檢測數目有約32萬個,平均每日檢測量 約兩萬個,可見檢測量雖有一定提升,但政府 檢測服務仍未能應付整體需求。

### 未有結果令患者社區播疫

呼吸系統專科醫生梁子超昨日接受香港文匯 報訪問指出,染疫後發病的頭三天,病毒傳播 性最高,若患者交回的樣本包遲遲未有結果, 變相令患者在這段「真空期」在社區播疫,難 以切斷傳播鏈。他指,有關情況除影響市民復 工外,交回樣本包等候多時仍未有結果,亦會 減低市民檢測意慾,更造成防疫漏洞。

至於衞生防護中心建議市民有病徵便應盡早 求醫,而非領取樣本包檢測,梁子超則指,市 民先到私家診所求診,醫生也只會向其派發樣 本包,若市民湧到公立醫院急症室求診,更會 「迫爆」急救室,加重公立醫院負擔。

他認為,本港有不少私營化驗所仍未用盡檢 測力,但政府未有積極找更多外判化驗所,拖

負責為政府提供鼻咽拭子取樣檢測服務的外 判承辦商相達生物科技,其董事長招彥燾對香 港文匯報表示,其機構亦隨時可為政府提供深 喉唾液樣本檢測。政府現時面對深喉唾液檢測 滯後問題,招彥燾表示會向政府反映可協助提 供服務,並指其機構能增加檢測量,調配人手 處理深喉樣本的檢測,並與目前鼻咽拭子取樣 檢測一樣,可以在24小時內得出檢測結果

## 昨日疫情

### 新增確診個案

整體確診宗數:13宗

輸入個案:1宗(45歲女,印 尼抵港)

●不明源頭個案:3宗 ●有關連個案:9宗

初步確診個案:10多宗

香港文匯報訊(記者 文森)由中央政府支援興建的北大嶼山 醫院香港感染控制中心今日啟用,並首先開放一個設有48張隔離 炎確診者,再按疫情的發展,讓中心逐步接收現時在社區治療設 施的病人。行政長官林鄭月娥、中聯辦副主任仇鴻昨日與醫管局 主席范鴻齡主持中心啟用儀式。林鄭月娥感謝中央的支持,及工 程團隊、相關政府部門和醫管局同事日以繼夜的努力,令中心能 夠順利啟用。

林鄭月娥昨日特別到訪中心向醫護人員表達謝意,並在中心啟 用儀式上致辭。她表示,中心具備多重意義,一是傳達了中央對 香港特區政府抗疫工作的支持和對港人的關愛:它的興建是由國 家一力承擔,過程中廣東省政府、深圳市政府、武漢專家和各有 關部委亦給予很多支持和指導,「當然中聯辦亦扮演一個重要角 色,但我已視你們為『自己人』了。」

## 中心質量施工安全標準高

她續說,中心還展示了工程團隊的眾志成城,以「組裝合成」 建築技術,在短短4個月就完成興建,在質量和施工安全方面也 達到極高的標準,為香港未來醫療設施的建設提供寶貴的經驗。 同時,醫管局團隊在接收中心後已派駐醫護人員馬不停蹄地準 備,包括演練接收病人流程及測試醫療儀器等,令中心可如期在 本月投入服務。

林鄭月娥表示,感染控制中心啟用,大大加強了公營醫療系統 的抗疫能力,「加上一眾專業醫護人員團結一致,無私付出,令 我們未來應對疫情充滿信心。」

仇鴻表示,中央政府全力支持香港抗疫,永遠是香港的強大後 盾。香港中聯辦將和特區政府、香港市民一起,把防控疫情作為 頭等大事,團結一致,戰勝疫情。

范鴻齡亦特別感謝中央政府及特區政府各個部門和團隊幫助, 亦感謝醫管局上下同心,團結一致完成籌備工作,讓中心如期啟 用,應對未來疫情的挑戰。

香港感染控制中心由九龍西醫院聯網管理和運作,中心設有6 座樓高兩層的病房大樓,共有816張隔離病床,有別於亞博館內 的社區治療設施,所有病房均具備醫院級別的隔離治療設施,可 提供輸注藥物及供氧治療等,可進一步紓緩公立醫院的隔離病床

同時,中心6座病房大樓獨立分隔,面對反覆疫情,可按需要 分階段啟用,人手調配及運作安排可以更加靈活。設於醫療中心 的化驗室,每日最多可處理約1,500個病毒樣本化驗,令公立醫 院整體化驗量提升15%。



## 名潮食館群組

●新增確診個案:5 宗

●初步確診個案:5宗

註:連同前日確診個案,累 計6人確診,5人初 確,當中8人為食客,

3人為食肆員工

## 新增強制檢測名單

●大埔策誠軒I座

何文田愛民邨建民樓及嘉民樓

●長沙灣泓景臺第6座

●鰂魚涌逸樺園第1座

牛頭角下邨貴亮樓

●將軍澳維景灣畔第16座

●油尖旺維港灣第7座 ■元朗尚豪庭第1座

## 檢測數爆棚礙學校復面授課堂

香港文匯報訊(記者 文森)全港中小學 及幼稚園本周一可安排三分之一學生回校 上半天課,若全校教職員每兩周定期檢測 一次,則可恢復全校半天面授課堂。不 過,有教育界人士指有教職員難預約社區 檢測中心的服務,提交深喉唾液樣本亦面 對檢測結果遲出的問題,有學校因而自費 聘私營檢測公司為教職員檢測,以如期復 課。他們希望政府安排到校派發及收集深

喉唾液樣本包,方便教職員檢測。

資料來源:衞生防護中心

整理:香港文匯報記者 文森

香港直接資助學校議會主席陳狄安昨日 接受香港文匯報訪問表示,學校教職員雖 可到社區檢測中心作免費檢測,惟人數太 多,預約爆滿,教師亦難在課堂時段到社 區檢測中心排隊輪候,即使可提交深喉唾 液樣本作化驗,但同樣有大量市民交回樣 本包,遲遲未有化驗結果。

他指出,只要有一兩名教職員未能檢

測,便會影響全校恢復半天面授課堂,因 此一些學校寧願自掏腰包,聘私營檢測機 構為教職員檢測。他並提議政府安排到校 派發及收集深喉唾液樣本包,方便教職員 進行檢測。

另外,他指有私營機構可向學校提供快 速測試的優惠,惟教育局不接受快速檢測 結果。他表示,據其所知,地盤工人亦使 用快速測試以開工,冀政府可以考慮。

## 專家:未來高危場所追蹤需特定App

香港文匯報訊(記者 文森)食肆上周四 起放寬防疫限制,尖沙咀K11 Musea「名 潮食館」同日有食客染疫,群組至昨日更擴 大至6人確診和5人初步確診,包括8名食客 及3名員工。衞生防護中心相信餐廳有傳播 鏈,並呼籲於本月18日至24日曾身處該餐 廳人士遵從強檢令接受檢測。香港呼吸系統 科專科醫生梁子超昨日表示,新冠病毒傳播 快,強制檢測或需要拉長時間,未來高危場 所的追蹤需有特定手機程式。

衞生防護中心昨日通報指,經過初步流 行病學調查後,在11宗確診及初步確診個 案中,8宗涉及曾於上周四及上周五(18日 及19日)到名潮食館午膳的人士,其餘3 宗則為該餐廳的員工。根據中心的初步流 行病學調查,曾於食館午膳的病人中,7人

均於上周五到訪該食肆,部分人互不相 識,估計該餐廳內可能出現傳播。

中心呼籲曾於上周五(19日)中午12時 至下午3時到訪食館人士盡快致電中心熱線 2125 1111 或 2125 1122,以便進行流行病 學調查及接觸者追蹤工作,而相關人士應 盡快進行檢測,以有效地及早識別感染 者。

梁子超在接受中通社訪問時表示,餐廳 環境空間狹窄、空氣不流通等條件,都增 加了食客的感染風險,加上尖沙咀附近寫 字樓眾多,很多人會在此餐廳午膳,有的 可能連續多日到訪。此次餐廳涉疫,在追 蹤食客方面困難不小。

對此,梁子超指,由於新冠病毒存在潛 伏期,現時確診個案又多無病徵或輕微病 徵,當被檢測出來時,追蹤已經滯後。他 建議因防疫需要,政府應考慮為高危場所 開發特定的手機程式,以方便追蹤密切接 觸者,快速反應及時切斷傳播鏈。

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良 昨日接受電台訪問時則指,過去兩星期本 地個案中有四成屬源頭不明,日前更出現 飲食群組,令人擔心群組個案稍後會再上 升,而有患者發病至確診相隔一日至三 日,其間有外出上班食飯,令人憂慮病毒 會在社區傳播。

他認為,政府應「閃電式」攔截傳播, 除了要透過「安心出行」程式通知當時同 時身處餐廳的市民外,同時要透過由市民 填寫資料的紙條主動聯絡,務求短時間內 完成檢測及追蹤工作,否則後患無窮。